

NOTICIERO GRANADINO

AÑO VIII Número suelto, 5 céntimos Jueves 23 de Noviembre de 1911 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 2 662

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				
	Mes	Trimestre	Semestre	Año
En Granada, pesetas.	1.50	4.50	9	19
En el resto de España.	2	5	10	23
En el Extranjero.	4	10	20	46

Redacción y Administración: Lachambre 8, segundo

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES				
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas	1	0.25	0.25	0.10
Esquelas mortuorias a una columna,	50	25	10	5
" " " " a dos " "	100	50	25	10
" " " " a tres " "	200	100	50	20

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta, Manuel Paso, 2, Bajos

EL ESTRATEGICO

DUDAS Y ESPERANZAS

No es posible distraer la imaginación del asunto del ferrocarril. Las noticias últimas, a la hora en que escribimos, parecen buenas. Se realizarán las obras del ferrocarril por trozos: uno de Torre del Mar a Motril, otro de Motril a Granada, y un tercero de Orgiva a Zurgena, empezándose por el segundo; de Granada a Motril.

Esta, se estima como el *sumum*, de las concesiones que puede hacer el Gobierno, y el *non plus ultra*, de las pretensiones del momento, formuladas por la comisión granadina que fué a Madrid. Y hay que confesar—hoy por hoy, en este instante—que debemos darnos por satisfechos con tamaña *astilla*. Y sin embargo, la atmósfera no es de entusiasmo; es de perplejidad, de incertidumbre, de temor, de duda. ¿Porqué? ¡Ah! porque estamos tan acostumbrados al desvío de los Gobiernos y a las promesas incumplidas de los diputados, que hasta que no veamos abierta la caja de la vía férrea, dudaremos de la realidad. Esta buena señora tuvo siempre cara tan fosca para nosotros, que el verla con luz radiante, nos ha de parecer mentira.

Sin embargo, parece que ahora va de veras, que debemos esperar y no dejarnos llevar de pesimismo. No obstante, la opinión está intranquila, porque los escarmentados preteritos han hecho cauta y suspicaz; cautela y sus picardías que deben tener nuestros comisionados para no ser víctimas de un escepticismo, que les haga aceptar como buena, moneda de escasa ley.

¿Cómo se ha de efectuar la división? Porque en el plan de la ley vigente, ya estaba dividida la línea de Torre del Mar a Zurgena con las siguientes denominaciones:

- Torre del Mar a Maro 24 kms.
- Maro a Motril 38 »
- Granada a Motril por Orgiva 80 »
- Orgiva a Lobras 24 »
- Lobras a Canjáyar por Ugijar 55 »
- Canjáyar a Almería 34 »
- Tabernas a empalmar con el T. c. de Canjáyar y Almería 20 »
- Tabernas por Lobras, Vera y Cuevas a Huércal Overa 75 »

les se hizo una sola, atendiendo a la última denominación expresada en el plan: «Las líneas de un metro que faltan para completar las del mismo ancho en la costa S. y S. E. desde San Fernando a Cartagena pasando por el campo de Gibraltar, Málaga y Almería por la costa» dicho se está que obedeció a algo, quizás relacionado con las denuncias de *«España Libre»* y con las acusaciones de los señores Gasset y Canalejas; y como ese algo lo moverá alguien, no estará de más que nuestros comisionados en Madrid pongan todo su celo, toda su cautela, toda su desconfianza en la forma de dividir. Además, deben tener muy en cuenta, el proceso de la división. ¿Vá a durar mucho? El expediente ¿nos vá a conducir a otra peregrinación por el desierto de la burocracia? En circunstancias tan críticas como las actuales, toda precaución es poca, y los comisionados, que en Madrid se percatarán de la política de bastidores y conocerán la etiología de ciertas actitudes, deben dejar atados todos los cabos para no venir con una brillante perspectiva que a plazo breve pueda trocarse en una desconsoladora realidad.

IMPRESIONES

Mal gusto

Después de hojear un montón de periódicos, he sentido una impresión de inevitable fastidio. Realmente estas hojas impresas que circulan profusamente por todas partes llevando de un lado a otro las palpitaciones de los pueblos, no dicen nada que nos interese. Las columnas abarrotadas de prosa periodística, prosa rutinaria, indigna y vulgar, no hablan nada a nuestra alma. Algún artículo literario, insulso y anodino y alguna poesía triste y sentimental, se asoman tímidamente al ventanal de la prensa.

El crimen pasional, repugnante y trágico; el proceso famoso, la estafa escandalosa, la violenta campaña donde luchan las pasiones y se exacerbaban los ánimos, aparecen con grandes titulares para llamar la atención del lector. Nada se hace para encanalar los gustos del público por una senda de refinamiento y de cultura.

Hay periódicos que son verdaderas escuelas del crimen. En ellos aparecen profusamente detallados el robo, el robo, la violación y el asesinato. Esas hojas periodísticas son la cartilla de los hombres que viven fuera de la ley. Y sin embargo, tienen su público, mucho más numeroso que el de cualquier revista literaria. ¿Qué labor de cultura puede hacer un periódico de esa índole? La gente devora con avidez esa prosa espeluznante y folletinesca que exalta las pasiones, embutece las inteligencias y se esfuerza en hacer interesantes las figuras de los grandes ladrones y de los grandes asesinos. Hay que explotar el género ya que al público le gusta.

Los grandes periódicos rinden culto a

la nota sensacional. Solamente de vez en vez aparecen como avergonzados los intelectuales, relegados a un segundo término. En un diario no se nota la falta de un literato ó de un poeta. En cambio es imprescindible la pluma del reporter que olfatee avidamente la sangrienta pista de un crimen. Bien pueden los intelectuales desaparecer modestamente por el foro, ya que sus servicios son innecesarios.

El pequeño núcleo de lectores que buscan sensaciones artísticas, se vé arrastrado por el torrente del público numeroso que se encanalla con la lectura del crimen ó del artículo grosero y desvergonzado. Así ocurre, que la revista literaria se muere de anemia, mientras el periódico galante va en auge, gracias a la estúpida inspiración de unos cuantos mercaderes, tan sobrados de cinismo, como faltos de ingenio, que pretenden imitar burdamente la gracia burlona de nuestra clásica literatura picaresca.

Además, la mayoría de los escritores, se duermen sobre unos laureles que no han conquistado todavía. Hay un inmenso afán de escribir, aunque no se tenga nada que decir, con el sólo objeto de que la firma se popularice. Y en realidad, según han dicho algunos pensadores sensatos, debía estar prohibido coger la pluma, mientras no se tuviera algo que comunicar al público. Hay que evitar que el lector bostee y se duerma. Es preciso reconocer que a nadie interesan nuestros sentimentalismos extemporáneos, nuestros amores contrariados, ni nuestras invocaciones a las princesas pálidas y a las novias tísicas.

Al público hay que decirle algo más; hay que llegar al alma de las multitudes, para comoverlas, para conducir las por sendas de ideales buenos, para hacerlas sentir la intensa sensación de la belleza. Y esto no se consigue con artículos insulsos, ni con versos que hablen de tristezas y desengaños. Guarden la pluma los que no sirvan para cosa mayor; salgan los intelectuales de sólido cerebro, de inteligencia poderosa, y opóngase un dique a ese torrente arrollador, que arrastra a las gentes con el atractivo del crimen repugnante y del cinismo descarado.

C. Ruiz Carnero

Apoyados en cuatro, tuvo lugar la conducción al cementerio, del cadáver de don José de Paso y Fernández Calvo, catedrático de Higiene de esta Universidad. Académico de la de Medicina, secretario de la de Bellas Artes y vicepresidente de la Real-Sociedad Económica de Amigos del País.

La fúnebre comitiva se organizó en el siguiente orden: Niños del Asilo de San Rafael y ancianos con velas, clero parroquial de Nuestra Señora de las Angustias.

Seguía a continuación un lujoso cortejo conducido el cadáver que iba depositado en rico féretro.

Llevaban las cintas don Juan Martín Aguilár, catedrático de Medicina; don Francisco de Paula Góngora, catedrático de Filosofía y Letras; don José Díez de Ribera, vicedirector de la Real-Sociedad Económica de Amigos del País; don Jerónimo Sevilla Trujillo, alumno de Medicina; don Guillermo Sánchez Aguilera, catedrático de Medicina; don José Cañadas; don Diego Marín, miembro de la Academia de Bellas Artes; y don José Novel Pérez, alumno de Higiene y Farmacia.

Sobre el féretro iban colocadas, una artística corona de los catedráticos de Medicina y otra de los alumnos de Higiene, con sentidas dedicatorias.

Presidían el duelo, don Mariano Gaspar Remito, catedrático de Filosofía y Letras y vicedirector de la Universidad; don José Paraja, catedrático de Medicina y decano de la Facultad; don Eloy Señal, catedrático de Filosofía y Letras; don Pablo Peña Entrala, decano de la Facultad de Derecho; el canónigo don Blas Ayllón; y don Rafael García Duarte, catedrático de Medicina.

Al acto, asistieron multitud de escolares, catedráticos, pacientes y amigos del finado, resultando una imponente manifestación de duelo.

A la afligida familia del finado reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento.

Ha fallecido en Málaga la distinguida señora doña María Jesús Machado Serón, esposa de nuestro amigo don José Beltrán Paraja.

Las acrisoladas virtudes que atoraba la finada, captaron el aprecio y consideración de cuantas personas se honraron con su amistad.

Fué esposa modelo y madre cariñosa, que dió a sus hijos esmerada educación.

Nos asociamos al hondo pesar que aflige a la familia de la finada, y especialmente a su hijo, el acreditado industrial don Miguel Beltrán Machado.

DE MADRID

EL PROHOMBRE DE LA ESTATUA

Los granadinos y Moret

Hay quien dice que dijo un sabio, que la venganza es el placer de los dioses, y hay quien dice que dijo un espectador de la comedia humana, que la venganza es el opio que usan los espíritus mequinos y ruines para adormecer ó amortiguar el efecto de los clamores nacidos de su despecho ó impetencia.

Y Moret se ha vengado de los granadinos.

¿Consideramos al ilustre prohombre como deidad con opción al placer que dijo el sabio, ó le incluímos entre los

espíritus sujetos a las misérrimas flaquezas señaladas por el espectador de la farándula humana? ¡Chí lo sal!

Por deferencia del presidente de la comisión granadina que ha venido a gestionar la construcción del ferrocarril de la costa, don Segismundo Moret ha presidido la primera junta que dichos comisionados celebraron ayer en el Congreso.

Y al revistar con su cansada vista los nerviosos cuerpos que forman la agrupación en donde revive la Granada trabajadora, sufrida y noble; en donde se aunan sin distinción de matices políticos ni de banderines de raza, los deseos de un pueblo que se consume lentamente, porque sus hijos emigran en busca del pan que solicitaron como braceros y que imploraron, por falta de trabajo, como mendigos; el gran don Segismundo ha sido cruel...

La pequeña parte de bestezuela que domeña internamente a nuestros más elevados sentimientos, se ha impuesto. Moret ha recordado los días aquellos en que su nombre sonó para ser escuchado en mármoles perpetuadores de sólidos beneficios...

Y recordando que la comisión procedía del pueblo que le negó tal honor, don Segismundo, con voz dulcemente armoniosa é insinuante, se ha vengado, diciendo:

«Señores: Siento mucho no aceptar la presidencia de la comisión, porque ustedes ni han contado conmigo a tal fin, ni me han puesto en antecedentes de lo que pensaban hacer.»

Sabedor de las intenciones de ustedes, les hubiera negado rotundamente mi

opinión favorable a que diesen este paso en Madrid, porque al Gobierno le es materialmente imposible acceder a lo que ustedes solicitan, no ya por lo escandaloso del coste del ferrocarril y porque falta el informe razonado del Consejo de Obras públicas, si que también por que iguales derechos tienen todas las regiones de España y la preferencia para ésta podría ser causa de un conflicto.

Conque reintégrense ustedes a sus hogares, y ándense con pies de plomo... —¡Pido la palabra!—rugió un comisionado.

—¡No hay palabra!—gritó don Segismundo agitando la campanilla: En este momento soy autócrata y no concedo beligerancia.»

Conque reintégrense ustedes a sus hogares, y ándense con pies de plomo... —¡Pido la palabra!—rugió un comisionado.

—¡No hay palabra!—gritó don Segismundo agitando la campanilla: En este momento soy autócrata y no concedo beligerancia.»

Don Juan Ramón La Chica, que tan valiente y oportuno estuvo en su entrevista con el ministro de Fomento, ha oído a don Segismundo con evangélica unión.

Su vista no se ha levantado de las botas de Aguilera Moreno, quien arrancándose pelitos de la barba le interrogaba mimicamente, así como diciendo: —¿Qué arreglillo le damos a esto, nincho?

Don Juan Ramón comprendiendo que es llegada la hora de contestar la rotunda del autócrata presidente honorífico, se ha puesto en pie, se ha tirado de la manga derecha de la levita y ha dicho a Moret, que en tal momento sale por la puerta de escape del salón: —Don Segismundo!... Que usted se alivie.

Raimundo Domínguez.

México y la elección presidencial

Dentro de breve plazo, los Estados Unidos de México habrán elegido de una manera definitiva su presidente.

Vencedor en las elecciones preliminares el doctor Madero, el y nadie más que él, será el sucesor del Sr. Díaz. Pero lo que se ignora es si, como en otros tiempos lo fué el expresidente hoy desterrado, el doctor Madero será igualmente el designado por la fortuna para devolver a México la paz y tranquilidad de que tan necesitado se halla. Mala señal, es, desde luego, que con la elección preliminar haya coincidido el recrudecimiento de las corrierías y des-



Dr. Madero

manes de los que, no contentos con la solución dada al movimiento revolucionario de que fué principal cabeza Madero, se mantienen sobre las armas en los Estados del Norte, librando frecuentes encuentros con las tropas federales.

Esos núcleos de rebeldes, son desde luego, contrarios a la elección del Dr. Madero para la presidencia de la República, y se teme, por tal motivo, que México vuelva a la desventurada situación a que puso término el general Porfirio Díaz, cuando ocupó el sillón presidencial.

Certámen Infantil

En otro lugar de este número insertamos condiciones, temas y premios del certámen infantil que prepara la ya importante revista pedagógica, que con el título del «Intercambio Escolar» publica en Torvizcón el profesor de aquella Escuela don Antonio Rincón García.

Grande es la importancia de dicho certámen no solo por su fin altamente instructivo si no también por la calidad de los señores que ofrecen premio a la mejor contestación del tema que a dicho certámen presentan.

Los nombres prestigiosos del Ilmo. señor D. Rafael Torromé, Inspector de 1.ª enseñanza y literato distinguidísimo; del Ilmo. señor Delegado Regio de 1.ª enseñanza de Málaga, don Narciso Díaz de Escobar; de la culta escritora doña Ana Solo de Zaldivar, directora de la Normal de maestras de la provincia; del celoso y digno Inspector de este distrito Universitario don Gabriel Pancorbo, y del sabio maestro que tan dignamente dirige la Escuela Normal de Granada, D. Joaquín Corrallo; son prueba evidente de que no se trata de un frívolo concurso de pasatiempos, si no de algo más grave que llega a la entraña viva de la educación y de la instrucción del niño.

Mucho se declama en los tiempos actuales del transcendental y grave problema de la educación de la niñez, pero pocos con los hombres que, pudiendo por su posición y por su cultura hacer obra generosa, labor fecunda en este género, se deciden a coadyuvar con su inteligencia ó su fortuna a esa empresa grande de hacer hombres del mañana.

Y en medio de esta general apatía surgen apóstoles llenos de fe y entusiasmo, que ofrecen en el altar de la niñez, sus mas grandes cariños, sus amores más puros; como para hacer más ostensible y rudo el contraste con esos hombres que encastillados en la posición que la suerte les ofreció, indignamente descienden del pedestal de su ignorancia ó de su soberbia para fijar su atención en asuntos tan baladíes como los que de niños tratan.

Para los primeros, sea nuestro parabién de honrados y sinceros, y el parabién de la multitud infantil que, agradecida, levanta sus corazones rebosantes de alegría rezoza, bendiciendo los nombres de los que le hacen bien; y

Ayuntamiento

La alcaldía desea que se presenten en el negociado de quintas para enterarles de acuerdos relacionados con los alcances que tienen solicitados, José Trassiera Santos, Francisco Expósito Ruiz, Miguel Larra Narvaez y Luis Ayiles Coca.

También desea el alcalde la presentación de Francisco Díaz Ruiz, en el negociado de quintas.

Ruega el alcalde se presente en dicho negociado Francisco Morales Martín, vecino de la calle Real, para entregarle 330.50 pesetas.

Asi mismo interesa al alcalde se presente en la secretaría municipal para enterarle de un asunto que le interesa, la propietaria doña Ana Sanchez García.

En los siguientes servicios municipales trabajaron ayer 228 individuos: Obra de afirmado con grava del trayecto comprendido entre la Cruz Blanca y el fiadero de San Lázaro; afirmado con grava del trayecto comprendido entre el callejón de Nevot y la placeta de Gracia; obras de terminación de un muro en la acera de San Juan; obras de arreglo del parador de las Eras de Cristo; adoquinado del Callejón de Santo Domingo; arreglo de los danos de la calle del Angel y de la placeta de la Cuna a la Gran Vía; construcción de Aceras en la plaza del Carmen; arreglo de hijuelas y darros; limpieza, riegos y desinfección.

Convocatoria y alocuciones

En atención a un telegrama que ha recibido el señor presidente de esta Cámara oficial de Comercio, se ruega a todos los señores que el día 14 del corriente concurrirán a la sesión celebrada en los salones de dicha Cámara, para tratar de la concesión del ferrocarril a Motril, se sirvan asistir a la misma hoy jueves 23, a las nueve de la noche, en que la comisión que marchó a

Madrid dará cuenta de las gestiones que ha realizado en pro de dicha concesión.

En el correo de la línea del Sur, llegarán hoy, a las tres de la tarde, gran número de individuos de los que han formado parte de la comisión que fué a Madrid a gestionar la construcción del ferrocarril de Granada a Motril.

La Cámara de Comercio puso anoche un anuncio en su local social, invitando al comercio a que cierre a las dos de la tarde y acuda a la estación a recibir a los comisionados.

El alcalde accidental don Rafael Sánchez, dirigió anoche al pueblo la siguiente alocución:

Granadinos: Hoy jueves, a las tres de la tarde, regresa de Madrid la comisión granadina. El pueblo de Granada, agradecido a las gestiones que ha realizado la comisión, se prepara a dispensarle un recibimiento tan grandioso y entusiasta como fué la despedida.

Por ello, en nombre de Granada, convoco al pueblo a que acuda a la estación del Sur, a esperar a nuestros paisanos, y a demostrarles la viva simpatía con que hemos visto sus esforzados gestiones, en defensa de esta provincia. Granada 23 de Noviembre de 1911.—El teniente alcalde, Rafael Sánchez.

Los elementos obreros han acordado recibir hoy a sus compañeros en la estación del Sur.

TAURINAS

Bajo la dirección del aplaudido español José Moreno (Lagartijillo chico), se van a tentar en Sevilla los boceros y becerras de la ganadería de los señores de Benjumea, los días 23, 24 y 25 del actual.

Con este motivo marchará hoy el paisano a Sevilla.

DESDE ANTEQUERA

Existe una atmósfera en la opinión pública, sobre el giro que haya dado el administrador de consumos a los ingresos que diariamente tiene la obligación de hacer en las cajas del Ayuntamiento, pues desde el día 20 de Septiembre, no ha ingresado una perra, hasta hace dos ó tres días, pues son altamente vergonzosos, que hanse escandalizado liberales y conservadores de la parmisina del señor alcalde en este asunto, que tanto interesa al pueblo antequerense, dejando tanto tiempo al señor administrador de consumos de hacer los ingresos dignos, pues éste hace las recaudaciones de los fielatos todas las noches.

¿Dónde han echado ese dinero? Es la pregunta forzada que se hace en círculos, cafés y tertulias políticas.

¿Quién tiene la culpa de la minoración de los ingresos? La política democrática del *yo primero* que ha implantado el señor alcalde con varios de los suyos, para llevar a la bancarrota al Ayuntamiento, como lo está llevando, con su mala administración.

¿Puede continuar al frente de la administración del Ayuntamiento, un alcalde que no se preocupa de los ingresos por el encabezamiento de la ciudad?

Heraldo de Antequera ha telegrafado haciéndose eco de la opinión, denunciando los escándalos que vienen sucediéndose en Antequera, al director de Obras públicas señor Armifián, jefe de la política liberal-padillista, que se encuentra accidentalmente en Málaga, como así de los pocos ingresos que ha hecho el administrador de consumos, pues en dos meses ha ingresado una sola vez y poca cantidad.

El escándalo de consumos es hoy la comidilla, el plato del día.

José Bueno

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Anoche se agravó en la enfermedad que padece, la distinguida esposa del alcalde accidental de esta ciudad don Rafael Sánchez. Descansóle slivio.

Ariosto

Teatros

CERVANTES

Entre las zarzuelas que anoche vimos, merece especial mención *El Mal de Amores*, en donde se distinguieron notablemente, las señoritas Guardón en el papel de gitana, Sánchez Jiménez en el de ventera y Nadal en el de viajera.

El simpático Mauri cosechó aplausos haciendo del don Lope, Togado que hizo un clásico ventero é Ibañez y Codeso que hicieron dos novios perfectísimos.

Mañana viernes, en sesión doble, estrenó de la aplaudida zarzuela en dos actos *Gente Menuda*.

Esta obra ha sido representada con extraordinario éxito en los principales teatros de España, teniendo referencias de que la compañía Guardón la interpreta maravillosamente.

Para el domingo por la tarde se prepara una magnífica función, admitiéndose encargos en contaduría.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Güejar Sierra participa que a la vecina de dicho pueblo José Guardia Martín, se le han extraviado cuatro cerdos que se hallaban en el monte Aldecién.

—La de Montefrío ha ocupado una escuela a Manuel del Cid de Villena.

—La de Fuente Vaqueros ha detenido a Francisco Martínez, por insultar a don Antonio Navas Naranjo y amenazarle con un revólver.

—Han sido autorizados los presupuestos ordinarios formados por los Ayuntamientos de Itrabo y Ferreñola, para 1912.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Monachil, Nacimiento, Mondújar, Fozes, Huéscar, Vega, Diezmas, Fonelas y Nigüelas ha quedado expuesto al reparto de contribución territorial.

—En la de Ferrera ha quedado expuesto al público el padrón de cédulas personales.

—El Ayuntamiento de Gor saca a subasta el aprovechamiento de leña de los álamos de la acueducto de dicho pueblo y los arbitrios extraordinarios del matadero.

—En la secretaría del Ayuntamiento de Cádiz ha quedado expuesto al público el reparto de arbitrios de pesas y medidas.

—En la secretaría de las Fomelas hállanse expuestos al público los repartos de consumos y de arbitrios extraordinarios.

—En Puebla del Río se ha constituido una sociedad de retirados y licenciados del ejército, titulada «La Esperanza».

LUX EDEN

Los notables excéntricos tropicales, duetistas, parallista baillables y escultores rápidos, que en la noche de su debut alcanzaron una ovación justificada, vienen siendo cada día más del agrado del distinguido público que concurre a este cine.

Ella, joven simpática y bella, con voz dulce y gracia inimitable, es una consumada artista en la que desceñala lo fino de su trabajo.

El, un excéntrico notable, con gran viveza cómica sin incurrir en exageraciones, hace las delicias del respetable con sus trabajos difíciles y graciosos.

Hoy, jueves día de moda, figura un sugestivo programa en el que se incluye La gran revista de modas, figurando a la vez los principales acontecimientos ocurridos recientemente en Europa y que es una especialidad de la Casa Pathe.

En la sección de las nueve, los aplaudidos The Chaiton, ejecutarán caricaturas y esculturas rápidas, en cuyos trabajos fueron premiados en la Exposición valenciana, por su rapidez y exacto parecido de cuantos bustos representan.

NOTICIAS BREVES

José Fernández García, de 18 años, fué cogido anoche en la Casa de Socorro, de una herida causada en el dedo medio de la mano izquierda, que se produjo casualmente en su domicilio calle de Moirinos, número 4.

Han marchado a Motril, don Francisco Rodríguez, don Manuel González, don Francisco Rodríguez, don Isabel Hernández, don José Rojas y don Enrique Parajo.

Del mismo punto ha venido, don Miguel Luque.

Para Lanjarón y Orgiva han salido, don Manuel Pérez, don Rosa García, don Enrique López y don José Galego.

El inspector provincial de sanidad, don Florencio Porpetta, practicó ayer las siguientes vacunaciones:

En las escuelas del Ave-María del Triunfo, 175; en las escuelas del Ave María del campo de Huéscar Vega, 184; en el colegio de Jesús Nazareno, 30; en el Gobierno civil, 45; total, 434.

En la cuesta del Muerto rñeron a las dos de la madrugada de ayer, Presentación Amelto Ruiz, de 23 años, soltera y habitante en la calle de San Andrés del Campillo, 7, y la vendedora ambulante Carmen Jiménez Fernández, de 41 años, casada y habitante en la placeta del Ocho, 3.

Ambas mujeres se golpearon mutuamente ocasionándose erosiones en la cara que les fue con curadas en la Casa de Socorro por el médico de guardia señor Morón y el prestante señor Pérez.

Un dicho establecimiento benéfico fueron conducidos por los vigilantes nocturnos Antonio Serra y José Gómez.

El industrial don Francisco López dió anoche una caída en la Acera del Casino, produciéndose luxación de la articulación tibia tarsiana del pie derecho y fractura del peroné. Fué curado en la Casa de Socorro.

Contra la anemia! Las jóvenes anémicas, las personas línticas, cloróticas, de colores pálidos, hallarán en el empleo del *Elisir Vital Quínta* una cura radical.

La anciana de 65 años, María Beámar, dió ayer una caída en la vía pública, ocasionándose extensión de los ligamentos de la muñeca derecha. Fué curada en la Casa de Socorro.

Ayer fué mordida por un perro, Laura Pérez Franco, de 27 años, soltera, resultando en una herida en la nariz, que fué curada en la Casa de Socorro.

El día 26 de los corrientes, a las tres de la tarde, celebrará junta general extraordinaria el colegio oficial de médicos, en el local de la Facultad de Medicina para tratar del reparto de patentes para el año 1912.

El agente de vigilancia don Luis Degorrio, que venía practicando activas gestiones, logró anteaucano descubrir a los autores de los disparos hechos al guarda del cortijo de los Revites, José Bautza Padilla.

Los agresores hállanse José González Jimé-

Miguel del Río Jiménez, Antonio Jiménez Cobos, Vicente Hurtado Jiménez y Tomás Jiménez, naturales todos de Huéscar Vega. El primero hizo al guarda un disparo, hiriente en el ojo izquierdo y el segundo, que es el estado de infantería, también le disparó, hiriente en la espalda.

Anoche pernoctaron en el Asilo nocturno 25 indigentes.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 690 comidas.

Esta noche, a las siete y media, contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de San Ildefonso, don Antonio Romero López y la bella señorita María de las Mercedes Jiménez Herández.

Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios, Tomás Megías Nogueras, vecino de Motril, con una herida en el lado derecho del pecho, de pronóstico reservado, que se produjo casualmente con una faja que llevaba sin vaina en un bolsillo de la americana.

El herido se hallaba trabajando en el cortijo de San Jerónimo.

El día 28 del actual se celebrará ante la Comisión provincial la subasta del suministro de viveres a los establecimientos benéficos durante el año 1912.

Siempre será mal entendida economía comprar un agua cualquiera, porque cueste menos, para curarse el Estómago ó Hígado, cuando los mejores resultados se obtienen tomando las más activas del valle de Vichy, fuente «Saint-Louis», St. Yorre, cerca Vichy. De más valía son la seguridad y la salud.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Navío.—Don Manuel Cardenete, don Juan Moya, don Andrés Almirón, don Francisco Bello y don Antonio Onieva.

Victoria.—Don Raimundo Luis González, don José y don Juan Molina y don Augusto Horic, Oriente.—Don Matías Fontane y don Claudio Juancó.

Suizo.—Don Isidoro González y monsieur C. A. Stiles.

Alemán.—Mr. H. J. Jayen y don Ernesto Volmer.

Comercio.—Don Adriano G. Tortajada.

París.—Don Fernando Valencia, don Pedro Rocafull, don Alberto Ribadeneira, don José

Gisbert, don Miguel de Maetzur, don Alberto Ardanza, don Miguel Ramos, don Manuel Jiménez, don Isidoro Martínez, don Juan Pezayre y don Manuel Abril.

La kola, la cafeína, son dinamóforos de primer orden, pero su acción es fugaz; la Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacia.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

No dejar de visitar la magnífica Exposición de muebles. Puerta Real, 7. Entresuelo. Entrada libre.

El día 1.º de Diciembre próximo tendrá lugar en el cuartel de la guardia civil (Piedad 11), la venta en pública subasta de las armas recogidas a los infractores de la ley de caza.

Trabajando ayer el carpintero José Cervilla Varela, de 14 años, se produjo una herida con tusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA JESÚS MACHADO SERÓN

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en la ciudad de Málaga

EL DIA 21 DEL CORRIENTE

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D José Beltrán Pareja; sus hijos, D. Miguel, D.ª María Jesús, D. Avelino; hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Granada 22 Noviembre 1911

las potencias, el alcance de los compromisos contraídos entre España y Francia.

El Gobierno alemán, satisfecho. Nota oficial.

Madrid 22.—Según comunican de Berlín, se ha publicado una nota oficial, diciendo que en la sesión secreta celebrada por el Reichstag el ministro de Negocios M. Kiderlen-Waechter, detalló las negociaciones ultimadas entre Alemania y Francia.

Afirmó que el Gobierno está muy satisfecho del triunfo obtenido por los diplomáticos alemanes.

Y por último, dijo que Alemania ha abandonado el derecho que compartía con otras potencias, mientras Francia ha cedido territorios franceses.

Francia, Inglaterra y Alemania

Madrid 22.—Despachos de Londres participan que los grandes periódicos ingleses siguen la campaña contra la entente pactada entre Francia e Inglaterra en la cuestión de Marruecos.

Preconizan la necesidad de la aproximación de Inglaterra a Alemania.

Interviu con el señor León y Castillo

Madrid 22.—Un periódico de esta corte, publica una intervü con el señor León y Castillo, en la cual el bajador de España en París, explicó la gestación de las negociaciones secretas establecidas con Francia en 1904, y dió su opinión respecto a las que con dicha nación se han de entablar sobre Marruecos.

Respecto a las primeras, dijo que se interrumpieron debido a las repetidas crisis ministeriales por aquella época tan frecuentes, y a que el señor duque de Almodóvar, por entonces ministro de Estado, tuvo que asistir al casamiento de una hija suya.

Respecto a las negociaciones que se han de entablar con Francia, aseguró que no sería obstáculo, para el buen éxito de las mismas, la ocupación por los españoles de Alcázar y Larache, pues en dichas conversaciones se han de debatir cuestiones mucho más complejas.

Preguntado sobre lo que España había de ceder, dijo que no debía hablarse de cesiones cuando se trata del honor de la bandera y de la soberanía de la patria.

Preliminares

Madrid 22.—El ministro de Estado ha conferenciado con el señor Canalejas para ponerse de acuerdo sobre los preliminares de las negociaciones con Francia.

El Reina Regente

Madrid 22.—El ministro plenipotenciario de España en Marruecos, ha telegrafiado al presidente del Consejo participándole que el *Reina Regente* vióse precisado a alejarse de Larache sin comunicar con tierra, a causa del temporal reinante en aquellas costas.

El *Reina Regente* entró en la rada de Tánger hoy al mediodía.

Notas palatinas

Fomento del turismo

Madrid 22.—El rey ha celebrado hoy una larga conferencia con el marqués de Vega Inclán sobre el fomento del turismo.

De Barcelona

La mancomunidad catalana

Madrid 22.—Despachos de Barcelona aseguran que el segundo mitin a favor de la mancomunidad catalana, se celebrará en Villafranca del Panadés el primer domingo de Diciembre próximo.

Lo de Cullera

Madrid 22.—Anuncian de Barcelona que en un mitin que celebrarán mañana los radicales acordarán pedir el indulto en caso de que sean condenados los presos por los asesinatos que se cometieron en Cullera.

Ladrones detenidos

Madrid 22.—Telegramas de Barcelona notician que en Molins de Rey ha sido detenida una partida de ladrones.

Al fracturar unas puertas que comunicaban con unos timbres sonaron estos y acudió el somaten rodeando la casa y apresando a los mathechores.

Fallecimiento

Madrid 22.—Dicen de Barcelona que ha fallecido el Director del Instituto general y técnico don Clemente Castejon.

Miscelanea

MADRID

En el Conservatorio de Música. El reparto de premios

Madrid 22.—En el Conservatorio de Música se ha celebrado hoy el reparto de premios.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública señor Gimeno.

Todos los futuros artistas fueron elogiadísimos.

La fiesta de los músicos

Madrid 22.—En la iglesia del Carmen se ha celebrado hoy una solemne función religiosa dedicada por la sociedad de músicos a su patrona Santa Cecilia.

El padre Calpena pronunció un

Servicio Telegráfico y Telefónico

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

El ferrocarril de Motril

Artículo de Leonardo Ortega. Contestando a Gasset

Madrid 22.—El exdiputado a Cortes por Granada don Leonardo Ortega, contesta hoy en *El País* a la réplica del ministro de Fomento sobre la construcción del ferrocarril de Zurgena a Torre del Mar.

Dice el señor Ortega que le han producido sorpresa las palabras del señor Gasset.

Mi ánimo—agrega—es cooperar a todo aquello que redunde en beneficio de las regiones granadina y almeriense y desear las sombras que hay en este asunto del ferrocarril.

Asegura que no le han satisfecho las palabras del ministro.

Insiste en sus anteriores manifestaciones, acentuando el pesimismo de que nada se hará en favor de aquellas regiones.

Celebra que la prensa de Madrid se ocupe del asunto, reconociendo su importancia.

Añade que sospecha que el Gobierno no presta a la cuestión el interés que requiere.

Llama después la atención de todos los interesados, indicando que no se van a hacerse tantas economías que resulte la obra inútil y que no haya ninguna empresa al concurso.

Termina diciendo que espera que al reunirse las Cortes, algún diputado disipe las sombras que hay en esta cuestión.

La comisión se reúne. Informes de La Chica. Impresión favorable. Romero Civantos y Gasset. El expediente. La comisión permanente. Acta de gratitud. Habla Montes Jovellar

Madrid 22.—A las 5 de la tarde se ha reunido en el Congreso la comisión granadina que ha venido a Madrid para gestionar la construcción del ferrocarril de Zurgena a Torre del Mar.

El diputado a Cortes señor La Chica dice que la reunión ha sido para fijar los acuerdos adoptados y para cambiar impresiones sobre la labor realizada por la comisión.

Agrega que gracias a las gestiones hechas, se ha logrado poner en marcha el asunto, teniendo una impresión favorable.

Afirma que parte del proyecto saldrá en breve a subasta.

Da cuenta de la entrevista celebrada ayer con el rey, en la forma que oportunamente telegrafié.

Ratifica su impresión favorable de la entrevista, entendiéndole que el proyecto saldrá pronto a subasta, pues el monarca prometió apoyarlo e inaugurar las obras.

Seguidamente da cuenta el señor La Chica de la conferencia que celebró con el ministro de Fomento señor Gasset, diciendo que éste aceptó sus conclusiones y se mostró partidario de que se resolviera el asunto prontamente.

Añade que el diputado a Cortes por Motril, señor Romero Civantos, ha conferenciado hoy con el ministro de Fomento, quien dióle cuenta de la entrevista que celebró anoche con los ingenieros.

Estos han aceptado el procedimiento indicado por la comisión, ofreciendo dar forma legal a sus aspiraciones.

El señor La Chica muéstrase satisfecho de haber puesto en circulación el expediente, indicando que éste sigue marchando para cumplir los trámites legales.

Añade que de las palabras del Gobierno espera que en breve se anuncie la subasta del primer trozo del ferrocarril.

No descansaremos agrega—hasta que recaiga resolución definitiva.

La parte de la comisión que regresa a Granada debe quedar constituida para, en caso de que surjan dificultades, obrar de comun acuerdo.

La comisión debe quedar constituida para estarlo el día de la subasta al lado del rey, cuando vaya a inaugurar las obras.

Solo nos falta designar los representantes obreros que formarán parte de la comisión permanente.

A los restantes decidies que al llegar a Granada, expresen que esto marcha por buen camino y que todos unidos conseguiremos el triunfo.

En nombre de los senadores y diputados—añade el señor La Chica—os digo que estamos a vuestra disposición siempre y en todo momento, para los asuntos oficiales y particulares, en la seguridad de que os serviremos como en los asuntos propios.

Id con Dios, salud a todos y decid que aquí estamos en la avanzada para defender el ferrocarril y todo cuanto necesite Granada.

El representante de los tabajeros don Baldomero Gonzalez pide que se levante acta de gratitud a todos los representantes en Cortes de Granada y particularmente al señor La Chica.

Pide además que el alcalde señor La Chica esté siempre en contacto con la comisión que regresa a Granada.

El diputado a Cortes por Alhama señor Montes Jovellar dice que no basta que los comisionados regresen con halagüeñas esperanzas, sino que es necesario quede aclarada la atmósfera pesada que existe sobre el asunto del ferrocarril.

Creo preferible,—agrega,—antes de callar, hablar claro, un día al señor Canalejas, otro al señor Gasset y otro en los periódicos.

Aquí estamos todos reunidos. El asunto no puede quedar así.

Callamos antes por las gestiones que realizábamos; ahora, que el asunto va por buen camino, es preciso que nos ocupemos de esto.

Es necesario que salga de aquí nuestra protesta. Ha llegado el momento de acordar que hemos amparado el proyecto del ferrocarril por los beneficios que reportará a la región granadina. Si hay negocios no los amparamos nosotros.

Digamos a los señores Canalejas y Gasset que si hay negocios los ignoramos como así mismo si son maledicencias ó verdades.

Nosotros no amparamos ningún negocio, sino que, al contrario, protestamos si existen. Somos los primeros dispuestos a que se esclarezca el asunto.

Si los señores Gasset y Canalejas conocen algunas inmoralidades, concretadas y no se lancen contra colectividades, pues es grande nuestra honra para que quedemos en entredicho.

Después, el señor Montes Jovellar pide al señor La Chica que haga presente al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento:

Primero: Que hemos amparado a la comisión granadina por los beneficios que el ferrocarril reportará a Granada.

Y segundo: Que si existen inmoralidades, no las amparamos, sino que, al contrario, protestamos de aquellas.

El señor La Chica habla nuevamente, afirmando que las palabras del señor Montes Jovellar reflejan los pensamientos de todos.

Reconoce que en Madrid y en Granada, con motivo del asunto del ferrocarril, ha circulado la palabra inmoralidad.

Cuando me dirigí al jefe del Gobierno—añade—le hice esta advertencia y el señor Canalejas manifestó que, si existían sospechas, no se referían a la comisión.

Igual nos manifestó el señor Gasset.

Agrega que un periódico de Madrid ha querido envolver a todos los comisionados en los rumores sobre inmoralidades.

Yo—añade—acepto gustoso el mandato de insistir cerca de los señores Canalejas y Gasset para la realización del proyecto.

Afirma que el único objeto de la comisión es conseguir la construcción del ferrocarril y estar al lado

del Gobierno para esclarecerlo todo y conseguir beneficios para la región granadina.

Termina diciendo que a la comisión solo le mueve un espíritu honrado.

El diputado provincial Sr. Esteva Ravassa pide que se signifique gratitud al arzobispo señor Meseguer y Costa, por haber cooperado a los trabajos de la comisión.

El señor La Chica reconoce la necesidad de expresar gratitud al prelado y a todos los que, sin tener el deber de hacerlo, han abandonado las comodidades de sus casas.

Indica que, al llegar los comisionados mañana a Granada, deben reunirse por la noche en la Cámara de Comercio para dar amplia cuenta de sus gestiones.

Seguidamente se nombró a los obreros Francisco y Manuel Pérez Paris para que formen no parte de la comisión permanente que se quedará en Madrid.

Comisionados a Granada. Despedida

Madrid 22.—En el correo expreso han marchado a Granada los comisionados, que forman parte de la comisión permanente.

Acudieron a despedirles los representantes en Cortes.

Nuevas gestiones. Pidiendo apoyo. Un comunicado

Madrid 22.—La comisión permanente visitará a los jefes de los partidos para pedirles apoyo.

Además publicará un comunicado en la prensa explicando sus gestiones y la necesidad del ferrocarril y pidiendo apoyo también.

Lo que dice España Libre

Madrid 22.—*España Libre* publica hoy un artículo a dos columnas y bajo el título *Buscando millones. El ferrocarril de la Alpujarra ha fracasado. Inmoralidad manifiesta*.

Comienza afirmando que resulta monstruoso que cuando para costo de cada kilómetro de ferrocarril se calculan 250.000 pesetas, en éste de las Alpujarras se haya elevado dicha cifra a 350.000.

Dice que el mismo Consejo de Obras públicas estimó que se podía llevar a cabo una economía de cincuenta millones, demostrándose con esto la inmoralidad del proyecto.

Reproduce lo que *Granada Libre* dice en su último número.

Hace relación a los telegramas cruzados entre el señor La Chica y el señor Canalejas, y a la entrevista de aquél con el rey, deduciendo que a toda costa se buscaba influencia para convertir este asunto de interés regional en negocio lucrativo.

Se muestra partidario de dar satisfacción a los deseos de Granada si el proyecto se hace en forma aceptable.

Reproduce a continuación cuanto acerca del ferrocarril decía *El Radical* de Almería de ayer, mostrándose en un todo conforme con el citado periódico.

Y termina diciendo, que así como se debe conceder lo que justamente solicitan las provincias de Granada, Málaga y Almería, también deben ser castigados los que del ferrocarril quisieron hacer un medio de beneficiar sus intereses, condenándolos, no como autores de tentativa, sino como a verdaderos delincuentes.

La política

La apertura de las Cortes. Comentarios. Diversas opiniones

Madrid 22.—Está siendo comentadísimo el acuerdo adoptado en el Consejo de ministros celebrado ayer, de aplazar la reapertura de las Cortes hasta primeros de Enero.

Los republicanos ven en ello un síntoma de poca vida para el Gobierno.

Por su parte, los conservadores reconocen la necesidad del aplaza-

miento de los presupuestos ante los razonamientos de los liberales respecto a los asuntos internacionales.

No reciben

Madrid 22.—La mayoría de los ministros no ha recibido hoy a los periodistas, con el pretexto de que carecían de noticias que comunicables.

Weyler en Madrid

Madrid 22.—Ha llegado a Madrid el capitán general de Cataluña señor Weyler.

Hoy estuvo en palacio cumplimentando al rey.

Conferencia

Madrid 22.—El presidente del Consejo señor Canalejas estuvo hoy en el ministerio de la Gobernación hablando con el señor Barroso.

Cobian

Madrid 22.—El gobernador del Banco de España señor Cobian se encuentra restablecido de su dolencia.

La Gaceta. Una disposición. Las obras públicas

Madrid 22.—La *Gaceta* publica hoy un decreto de la presidencia del Consejo de ministros, disponiendo que el ministerio de Gracia y Justicia coopere al desarrollo de las obras públicas, estableciendo colonias penales para regular el trabajo de los reclusos que se encuentran en el cuarto periodo de la condena.

Firma regia

Madrid 22.—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra: Regulando el funcionamiento del cuerpo de intendencia militar. Confiando el mando del regimiento de lanceros al coronel señor Salvador.

Concediendo el mando de varias comandancias de la guardia civil, ninguna de las cuales afecta a Granada.

De Marina: Concediendo la cruz naval blanca al exministro señor Concas.

Y otros decretos de escaso interés.

Los Aranceles

Madrid 22.—La ponencia de la Junta de Aranceles ha aprobado el artículo referente a las maquinarias agrícolas.

Los azuceres motrileños. Reunión en el Congreso

Madrid 22.—Esta tarde, después de la reunión magna celebrada en el Congreso por los comisionados granadinos, se reunieron en una de las sesiones, los representantes motrileños, con objeto de tratar de los azúcares, acordándose que es preciso recabar de la sociedad general azucarera aumente el precio que a la caña ha señalado este año.

Recompensas de Guerra

Madrid 22.—El ministro de la Guerra ha firmado una extensa propuesta de recompensas a favor de los que tomaron parte en los combates del 24 de Agosto y 3 de Septiembre del presente año en la actual campaña de Melilla.

Dicha propuesta ocupa diez y seis páginas del *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra.

Se conceden muchas cruces pero ningún ascenso.

El proceso de Cullera. Lo que dice Canalejas. El Radical

Madrid 22.—El jefe del Gobierno, hablando de la causa por las denuncias sobre las supuestas torturas de los presos de Cullera, manifestó que se ha remitido a Valencia el número de *El Radical* donde los señores Azzati y Barral hicieron las acusaciones.

Dicho periódico sirve de cabeza al proceso.

Asuntos políticos

Madrid 22.—El jefe del Gobierno señor Canalejas y el presidente del

Congreso conde de Romanones, han conferenciado extensamente sobre asuntos políticos.

La Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Día 21	Día 22
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 pts. nominales	85 00	85 05
» E de 25.000 »	85 05	85 15
» D de 12.500 »	85 25	85 30
» C de 5.000 »	85 90	85 80
» B de 2.500 »	85 95	85 90
» A de 500 »	87 00	86 80
» GyH de 100.000 nominales	88 00	88 00
En diferentes series	00 00	86 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pts. nominales	101 00	100 95
» E de 25.000 »	101 00	101 00
» D de 12.500 »	101 15	101 05
» C de 5.000 »	101 15	101 00
» B de 2.500 »	101 15	101 05
» A de 500 »	102 20	101 15
En diferentes series	00 00	101 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 pts. nominales	94 30	94 00
» D de 12.500 »	94 25	94 00
» C de 5.000 »	94 00	94 65
» B de 2.500 »	94 25	95 60
» A de 500 »	94 40	94 65
En diferentes series	94 25	94 45
Bancos y Sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	000 00	000 00
» al 4 por 100	000 00	100 00
Acciones del Banco de España	454 00	454 50
Id. de la Comp.ª A. de Tabacos	294 50	294 00
Id. del Banco Hispano Americano	000 00	000 00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes	48 00	48 00
Id. id. ordinarias	18 50	19 00
Id. id. obligaciones	78 40	78 40
PARIS		
4 por 100 exterior español	00 00	95 60
3 por 100 francés	94 65	94 67
CAMBIOS		
Paris a la vista: Francos	8 50	8 05
Londres » Libras esterlinas	27 32	27 33

Lo de Marruecos

Las negociaciones franco-españolas. Pidiendo datos. No se habla del asunto. La situación internacional.

Madrid 22.—Telegramas recibidos de París, dicen que el conde Mun de pidió al Gobierno en la Cámara que se facilitaran a la comisión parlamentaria de asuntos exteriores, determinados documentos relacionados con las negociaciones franco españolas, sobre Marruecos.

El presidente del Consejo, M. Caillaux, y el ministro de Negocios Extranjeros, M. De Selves, se negaron a decir nada, sin previo acuerdo de ambos Gobiernos.

Otro individuo de la comisión, preguntó si Francia está dispuesta a aceptar ante Alemania la responsabilidad de cuanto ocurra en la zona sometida a la influencia española.

M. Caillaux, contestó negativamente.

M. De Selves, declaró que la población de Tánger sería internacionalizada.

Agregó que Inglaterra ha pedido la publicación del tratado secreto franco-ingles, anexo al franco-español de 1904.

Algunos individuos de la comisión, hicieron otras preguntas respecto a la hipótesis de que España no cumpliera sus compromisos.

El jefe del Gobierno, contestó que no creía probable llegara este caso, pero que si así fuera, acudiría Francia al tribunal de La Haya.

Además, rogó a la comisión brevedad en sus dictamen.

Una intervü. Lo que dice Millerand. Hay que concretar.

Madrid 22. Informan de París, que la prensa publica una intervü con M. Millerand, acerca de los asuntos de Marruecos.

Dice aquél que, con objeto de evitar complicaciones para el porvenir, conviene comunicar concretamente a

Madrid 22.—Un periódico de esta corte, publica una intervü con el señor León y Castillo, en la cual el bajador de España en París, explicó la gestación de las negociaciones secretas establecidas con Francia en 1904, y dió su opinión respecto a las que con dicha nación se han de entablar sobre Marruecos.

Respecto a las primeras, dijo que se interrumpieron debido a las repetidas crisis ministeriales por aquella época tan frecuentes, y a que el señor duque de Almodóvar, por entonces ministro de Estado, tuvo que asistir al casamiento de una hija suya.

Respecto a las negociaciones que se han de entablar con Francia, aseguró que no sería obstáculo, para el buen éxito de las mismas, la ocupación por los españoles de Alcázar y Larache, pues en dichas conversaciones se han de debatir cuestiones mucho más complejas.

Preguntado sobre lo que España había de ceder, dijo que no debía hablarse de cesiones cuando se trata del honor de la bandera y de la soberanía de la patria.

Preliminares

Madrid 22.—El ministro de Estado ha conferenciado con el señor Canalejas para ponerse de acuerdo sobre los preliminares de las negociaciones con Francia.

El Reina Regente

Madrid 22.—El ministro plenipotenciario de España en Marruecos, ha telegrafiado al presidente del Consejo participándole que el *Reina Regente* vióse precisado a alejarse de Larache sin comunicar con tierra, a causa del temporal reinante en aquellas costas.

El *Reina Regente* entró en la rada de Tánger hoy al mediodía.

Notas palatinas

Fomento del turismo

Madrid 22.—El rey ha celebrado hoy una larga conferencia con el marqués de Vega Inclán sobre el fomento del turismo.

De Barcelona

La mancomunidad catalana

Madrid 22.—Despachos de Barcelona aseguran que el segundo mitin a favor de la mancomunidad catalana, se celebrará en Villafranca del Panadés el primer domingo de Diciembre próximo.

Lo de Cullera

Madrid 22.—Anuncian de Barcelona que en un mitin que celebrarán mañana los radicales acordarán pedir el indulto en caso de que sean condenados los presos por los asesinatos que se cometieron en Cullera.

Ladrones detenidos

Madrid 22.—Telegramas de Barcelona notician que en Molins de Rey ha sido detenida una partida de ladrones.

Al fracturar unas puertas que comunicaban con unos timbres sonaron estos y acudió el somaten rodeando la casa y apresando a los mathechores.

Fallecimiento

Madrid 22.—Dicen de Barcelona que ha fallecido el Director del Instituto general y técnico don Clemente Castejon.

Miscelanea

MADRID

En el Conservatorio de Música. El reparto de premios

Madrid 22.—En el Conservatorio de Música se ha celebrado hoy el reparto de premios.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública señor Gimeno.

Todos los futuros artistas fueron elogiadísimos.

La fiesta de los músicos

Madrid 22.—En la iglesia del Carmen se ha celebrado hoy una solemne función religiosa dedicada por la sociedad de músicos a su patrona Santa Cecilia.

El padre Calpena pronunció un

eloquente sermón, elogiando a la santa.

La aviación y el ministro de Fomento

Madrid 22.—El señor Gasset ha recibido hoy a los señores Vives y Kindelan, los cuales le informaron de los adelantos hechos en la aviación por los ingenieros industriales enviados a París por el ministro de Fomento para que realizaran estudios sobre tan importante asunto.

Aprovechando esta ocasión los señores Vives y Kindelan explicaron al señor Gasset la necesidad de establecer en Madrid una escuela de aviación para militares y paisanos.

El ministro oyó estas explicaciones complacido, prometiendo estudiar el asunto por si era posible darle realidad en breve plazo.

pretensiones que contenía el ultimatum que le envió Rusia.

Última hora

El ferrocarril estratégico. El paro en Las Palmas

Madrid 23.—Urgente.—Comunican de Almería que se han reunido las fuerzas vivas de aquella ciudad, para tratar de la construcción del ferrocarril de Zúrgena a Torre del Mar.

Se acordó que una comisión vaya a Madrid para gestionar se anuncie la subasta del proyecto en totalidad. Dicen de Tenerife que ha terminado en Las Palmas el paro general.

ÓPTICA MODERNA



GRADUACION DE LA VISTA

Lo mejor y más nuevo en Cristales esféricos, cilindricos y P. ríscopicos : CRISTAL ROCA de 1.ª GARANTIZADO Noveadas en Lentes y Gafas de oro de ley : Gemelos, Barómetros, etc. :

MORALES.—Zacatin, 51.—LA VICTORIA

¿Sabeis cual es el almacén de tejidos que más baratos vende sus artículos en Granada? — EL LEON —

Para convengeros : : : : : no dejéis de visitarlo

— Moson, 98, ahora Poeta Zorrilla 98, —

Perro rabioso

Ayer tarde, un perra hidrófobo intentó morder a varias personas en la Gran Vía.

El guardia municipal número 23 logró introducir a dicho perro en un solar que hay junto al Postigo de Santiago, disparándole varios tiros de revólver sin lograr matarlo.

A dicho solar acudieron los guardias de seguridad Felipe Alarcón y Félix Lucas, que lograron matar al perro de varios disparos.

Un certamen

Nuestro ilustrado colega *El Intercambio Escolar* ha convocado a un concurso entre los niños y niñas de las escuelas nacionales, con las siguientes bases:

Tema 1.º.—A la más numerosa y bien escogida colección de cantares del pueblo, precedida de un pequeño preámbulo que indique lo que son cantares.

Premio del 1.º. señor don Narciso Díaz de Escovar, académico C. de las reales academias de la Historia y de San Fernando y delegado regio de primera enseñanza de Málaga.

Tema 2.º.—Si tú fueras rico en qué emplearías el tiempo y el dinero?

Premio de la señorita doña Ana Sola de Zaldívar, directora de la Escuela Normal de maestras de Granada, uno para niños y otro para niñas.

Tema 3.º.—¿Qué debe hacer todo niño ó niña dentro y fuera de la escuela para cumplir sus deberes y merecer el aprecio general?

Premio de don Gabriel Pancorbo, inspector de primera enseñanza del distrito universitario de Granada.

Tema 4.º.—Redacción de una leyenda, tradición ó cuento regional.

Premio del 1.º. señor don Rafael Torromé, inspector general de primera enseñanza.

Tema 5.º.—Descripción de la industria predominante en la localidad; manipulaciones que la misma exige y provechos que reporta.

Premio de don Joaquín Cerraillo y Ponte, director de la Escuela Normal de maestros de Granada.

Todos estos premios consisten en libros propios para niños, a excepción del de don Gabriel Pancorbo, que es un portaplumas de plata con su estuche.

CONDICIONES

1.º El niño ó niña ha de ser alumno de escuela pública.

2.º Los trabajos irán fechados y firmados por sus autores y con el V.º B.º del maestro respectivo, para demostrar que proceden de una escuela pública.

3.º El plazo de admisión terminará el 31 de diciembre del año actual.

4.º Cada uno de los trabajos premiados se publicará en el citado periódico.

5.º Los escritos irán dirigidos a la redacción del colega, pudiendo hacerse el envío con el carácter de original de imprenta.

6.º Para obtener premio es necesario que el trabajo tenga mérito suficiente. El jurado tendrá en cuenta la escasa edad de los concursantes.

Sección Judicial

Soñamientos para hoy

Sala de lo civil.—Granada: don Eusebio Reyes Vargas con doña Antonia Gómez Martín, sobre incidente de pobreza. Abogados, señores Reyes Vargas y Gómez Jiménez; procuradores, señores Andrade y Gómez López; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador: contra Luis Quintanilla Navarro, por estufa. Abogado, señor Ruiz; procurador, señor Mesa; secretario, señor Lescano.

Juzgado del Sagrado: contra Antero Revellina Gómez, por injurias. Abogados, señores Jiménez López y Nacher; procuradores, señores Cano y Andrade; secretario, señor Serra.

Juzgado de Lojas: contra Francisco Iranzo Jaime, por desacato. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Andrade; secretario, señor Alonso.

Nombramientos

Por la Sala de Gobierno de este Audiencia territorial, se hicieron ayer los siguientes nombramientos:

De juez municipal de Cazoria, á favor de don Lucio Ortega Muñoz.

De juez municipal de Benizalón, á favor de don José Rubio López.

De fiscal municipal suplente de Martos, á favor de don Enrique Sotomayor Rossa.

De fiscal municipal de Putecha, á favor de don Miguel Gómez Mesa.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 23.—San Clemente papa y mártir y Santa Felicidad mártir.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Clemente papa y mártir con rito doble y color encarnado, conmemoración de Santa Felicidad mártir.—Las vísperas son del siguiente (San Juan de la Cruz) con conmemoración del antecedente.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Justo. A devoción de don Gonzalo Enriquez y doña Mercedes Gavarre, en sufragio de sus padres y hermanos.

Se manifiesta á las ocho de la mañana y se oculta á las cinco de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José, á las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales al toque de oraciones.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, á las nueve y cuarto de la mañana la Conventual y de Renovación de las Sagradas Formas.—En San Justo, á las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, á las ocho y media y á las nueve.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José, y San Matías, á las ocho y media.—En el Seminario á las siete.—En Santa Paula á las siete y media.—En San Pedro á las nueve. En la Magdalena, Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis á las once de la mañana.—En la Colegiata, Nuestra Señora de las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete á las diez.—May á las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Juan de Dios, San Justo, Santa María Magdalena.

Octavario de Animas.—En la iglesia de San Justo, á las cuatro de la tarde.

Octavario en honor del Smo. Cristo de la Agonía en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, á las seis y media de la tarde y predica el R. P. Castro.

Mes de Animas.—Por la mañana: á las ocho, en San Andrés, en las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, San Juan de los Reyes, San Justo, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena y San Matías.—A las ocho y media, en el Santo Angel Custodio y los Hospitalicos.—Por la tarde, á las tres, en la capilla del Cementerio.—Por la noche, á la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Nuestra Señora de las Angustias y Nuestra Sra. de los Angeles.—A las seis, en San Juan de Dios y San Juan de los Reyes.—A las siete, en las Capuchinas, Hospitalicos y San Andrés.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora de la Soledad, en la iglesia del monasterio de Santa Paula.

TERCER ANIVERSARIO

EL SENOR

DON EMILIO ORTIZ ROMERO

Falleció el 24 de Noviembre de 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 24 y 25 en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda ruega á las almas piadosas le dediquen una oración en este día.

Delegación de Hacienda

Hoy se abonarán libramientos á don Joaquín Alonso, don Manuel Garrido, don Juan de Dios Mantas, don Joaquín Cerraillo, administrador de Loterías número 1, don Teodoro Sabrás, don Luis Jiménez, don Eduardo Quesada don Manuel Montoya, director de Telégrafos, don Joaquín García y don José Vigil.

CRÓNICA MÉDICA

Verdadero específico

Científicamente, no hay más que un depurativo energético del organismo: es el que disuelve la totalidad del ácido úrico, veneno de que se llena la sangre y produce la gota, la jaqueca, la obesidad, el reumatismo, las esclerosis, las picazones repetidas, las neu ralgias, la areñilla, etc.

El depurativo es la **Piperacina Midy**. Absorbido á razón de 2 á 4 cucharadas de las de café por día, echa fuera todo el ácido úrico. Además por el citrato de sosa que contiene, estimula la vitalidad del hígado é impide la reproducción de los uratos, sin presentar ningún inconveniente.

Desembarazado de este veneno tóxico, el organismo recobra su vigor anterior, y la **Piperacina Midy** resulta así el remedio curativo y profiláctico del artrismo.

Dr. M. Anbrón.

En venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

Blás Caballero Gómez

Si es justo tributar un homenaje de admiración y cariño á aquellos que se hicieron dignos por sus esclarecidos y singulares méritos, indudablemente que lo merece el fervoroso católico que ha pagado á Dios la deuda inapagable de la muerte en la madrugada del día 21 del presente, en el vecino pueblo de Viznar.

No ha respetado la muerte ni su juventud, ni la salud exuberante de que gozaba, ni su privilegiado ingenio, traducido en esas sublimes poesías religiosas, que merecieron unánimes elogios en los certámenes literarios, y de todos aquellos que saborearon el manjar delicado de sus sentidos versos.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Granada, premio su mercedísima labor en una oda al Santísimo Sacramento, con la más distinguida de sus condecoraciones y en los pocos certámenes que se presentaron sus trabajos, porque no tuvo tiempo para más, fué siempre distinguido con algún premio.

Es verdaderamente sorprendente que un hombre sin grande base científica, sin directores que cultivasen sus aficiones poéticas y solo llevado de su nímico prodigioso, llegase á escribir un tratado tan distinguido en la palestra literaria.

Hace pocos días hablaba con él y le felicitaba por su última producción; modestamente rechazaba mis elogios, muy merecidos, pero, en un arranque de sinceridad angelical, cual corresponde á un enamorado de Dios y de los amantes de la naturaleza, me decía no estar mejor inspirado que cuando se baraba en la grandeza del Todopoderoso y presentaba al Creador como homenaje, las maravillas de sus obras admirables, perfectísimo tributo de la criatura á su Criador.

La literatura está de luto, por perder una esperanza que nació al calor de la más culta y sentimental poesía; los católicos, un fervoroso paladín; el pintoresco pueblo de Viznar, viéndose privado de su hijo distinguido, un encanto menos entre los muchos que atesora, y los conservadores de dicho pueblo, á su querido jefe é inolvidable amigo.

Roguemus á Dios por su alma, reiterando á su distinguida familia el más sentido pésame por tan irreparable pérdida, y muy singularmente á su hijo mayor Blás Caballero Sánchez, aventajado alumno de la Escuela Normal de Granada.

El Corresponsal

Viznar, 21 Noviembre de 1911

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Nemesio Polanco Bustamante, coronel de Artillería.—Imaginería, don José Alonso de los Santos, teniente coronel de Victoria.—Hospital y provisiones, don Rafael Gómez de la Cortina, quinto capitán de Córdoba.—De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Llamamiento

Por este Gobierno militar se llama á José Ruiz Jiménez y Antonio Vargas Pérez, para un asunto de su interés.

Cruces

Se concede la cruz de primera clase blanca, pensada, al médico primero don Ángel Morales, y declarando pensada la que posee por el profesorado el capitán de artillería don José Gosita.

Fallecidos

Han fallecido: en Madrid, el general de reserva don Emilio Galisteo; en Valencia, el intendente don Félix Iranzo; y en Tenerife, el comandante de infantería don Antonio García Montero.

Destinos

Se destinan al ministerio de la Guerra al capitán de infantería don Antonio Márquez y al coronel de Estado Mayor don Remigio García Cabrera, y á la Inspección de Indus-

trias al teniente coronel de Estado Mayor don José Eloa.

Passa á situación de excedente, por ser diputado, el comandante de artillería don Baltasar de la Macorra.

Licencia

Se concede un año de licencia para Santo Domingo (República Dominicana) al general de brigada en reserva don Juan Tejada Valera.

Viajes

Se ha publicado una circular disponiendo que se anticipe á los generales, jefes y oficiales á quienes se confieren comisiones indemnizables las cantidades que les sean precisas en aquellos puntos á que no alcance la acción del Estado para abonar los pasajes.

Licencia absoluta

Se concede al médico primero, con destino en Alcazarquivir, don Celestino Torremocha.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Precios del día anterior	Quintales métricos
Trigo	23'29 á 23'98
Cebada	20'45 á 21'21
Habas	17'54 á 00'00
Maíz	00'00 á 00'00
Yeros	15'79 á 00'00

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 10'50 á 11'25 pesetas.

Existencias de ayer. 491 quintales

Entrada de hoy . . . 135

Total 626

Vendido 92

Quedan 534

Matadero

Carnización y precios del día de ayer:

9 reses mayores, con peso de 1455 kilos, de 1'90 á 2'15.

41 borregos, con peso de 432 kilos, á 1'60.

16 cabritos, con peso de 169 kilos, á 1'30.

Los Docks

Ayer rigieron los siguientes precios:

Trigo reco, 100 kilogramos, á 25 pesetas (44 reales fanega).

Cebada, id. id., á 19'69 (26 id. id.)

Avena, id. id., á 18'57 (26 id. id.)

Habas morunas, id. id., á 18'50 (37 id. id.)

Maíz, id. id., á 19'44 (42 id. id.)

Garbanzos, id. id., á 37'79 (32'50 pesetas).

Acetite, id. id., á 97'87 (47' reales arroba.)

Vinagre, id. id., á 34 (16 id. id.)

Leche condensada, á 40'00 caja con 48 botes.

Aceites

En las afueras de la capital se cotizaron ayer los aceites á 58 reales el arroba.

Dentro de la capital cotizáronse á 43 y 44 reales el arroba.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CERVANTES

Funciones para hoy:

A las 8 1/2: Adios, Málaga la bella.

A las 8 1/2: El viaje de la vida.

A las 9 1/2: Una vieja.

A las 10 1/2: Enseñanza libre.

Entrada principal, 0'25; paraiso, 0'20.

LUX EDEN

En todas las secciones exhibición de nuevas películas.

Precios.—Sillas, 50 céntimos; gradas, 20.

PARALASCANAS

Última perfección **Acetite Vegetal Mexicano**. Premiado con gran prix, cruces, y medallas de oro. Única tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier Acetite de tocador.

Con su uso, los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido rubios, castaños ó negros con tal neutralidad, que nadie podrá conocer que están teñidos.

Depósito para su venta en Granada: Doña Josefa C. Castro Zacatin, 32 y Reyes Católicos, 43.

Visítense la exposición que presenta en objetos para regalos.

Optica

Física, Cirugía, Matemáticas, Teléfonos = = = = = y Pararrayos = = = = =

PEDRO GUZMAN — Sucesor de Moncaudelo

Reyes Católicos, núm. 13 (esquina á la de Salamanca)

Sociedad de Seguros

Muy acreditada y que trabaja en ramos basta. Le fáciles de gestionar; admite Agentes y ductores á sueldo en toda España.

Dígase con referencias y datos de aptitudes a Lista de Correos, cédula n.º 13 898 en Málaga.

QUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Bronquitis

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Mi hijo José de 6 años de edad ha curado con el uso de la

Emulsión Scott

Hacia 3 años que venía sufriendo de bronquitis y como es natural le afectaba su salud en general, estando el niño siempre muy delicado. He conseguido corregir en él esa predisposición á la bronquitis, ahora es incansable corre y salta y vá al colegio sin temor á los resfriados que siempre le amenazaban. En la convalecencia de una meningitis, también ha tomado la Emulsión Scott, con buenos resultados." José Amat (calle Escudillers No. 16-30) Barcelona 23 Enero 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de bronquitis, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de bronquitis, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar la bronquitis, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis bronquitis? pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la bronquitis en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 335, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CONSULTA MÉDICA

Enfermedades generales y con especialidad, de las Sifilíticas y Venéreas, á cargo del profesor

Don José Peña Gallegos

Se hacen aplicaciones del **606** intramusculares é intravenosas, con sujeción á los últimos procedimientos.

Todos los días de una á tres, en la

Farmacia Peña

Carrera de Genil, 49 y 51

Precios moderados. Gratis á los pobres

Maderas

Importadas directamente de las mejores procedencias

Grandes Almacenes y Fábrica de aserrar y cepillar de FRANCISCO LOPEZ ATIENZA, situados junto á la estación de los Andaluces donde el público encontrará gran surtido en todas las esquadrias y largos, en maderas de Pino Rojo, Pinzapó y Melis ó tea de superior calidad y á precios sumamente económicos

ENTRADA POR LA CALLE REAL DE SAN LÁZARO, NÚM. 63

Teléfono n.º 177. Oficinas: San Antón, 40 y 41

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2. Granada

Un bienhechor de la humanidad



DON FERMIN GUERRERO

Médico herátopólogo de Madrid EN GRANADA

Los días 29 y 30 de Noviembre.—Hotel Paris

Pocas vidas habrán sido tan fecundas en beneficios resultados para la humanidad y la ciencia, como la del ilustre profesor médico D. Fermín Guerrero.

Muchos son los que consagran sus esfuerzos en bien de sus semejantes; pocos los que alcanzan triunfos tan señalados y victorias decisivas, como las logradas en la curación de las Herias sin operar, por su nuevo invento externo contentivo medicil vibratorio.

Nos consta que su domicilio (Barco, 39), ha sido frecuentado por multitud de compañeros y amigos, para felicitarle por su nuevo y seguro invento para la curación de las Herias; triunfo obtenido en virtud á sus desvelos trabajando siempre en pro de los Heriados.

Euhorabuena á los enfermos, que en medio de su sufrimiento, hallarán el alivio de sus males si acuden á la consulta del Sr. Guerrero, que establece en Granada, Hotel Paris, los días 29 y 30 de Noviembre, durante las horas de once á una y de cuatro á cinco.

Clorosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consecutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y Infatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Profesora en Partos

D.ª Enriqueta Porcel

Matrona de la Beneficencia municipal y supernumeraria de la Casa de Maternidad

San Jerónimo, 16

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni enuncia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro Le aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picamos, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despide mal olor.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días, y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.
 Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas.
 De venta en Granada, Farmacia de P. Gálvez, Mesones, 31.—Al por mayor, Sres. Martín y Durán, de Madrid y Sres. Vicente Ferrer y C. de Barcelona.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

HAMBURG—SUDAMERIKANISCHE D. G. y HAMBURG—AMERIKA LINIE

Línea del Plata

Viajes rápidos por afamados vapores correos



Línea de Cuba-México

El vapor **WESTERWALD** que saldrá de Cádiz el día 1.º de Diciembre, admitiendo carga rápida, para VERACRUZ, TAMPICO, PROGRESO, etc.
 Estos vapores, ofrecen excelente acomodo y buen trato para pasajeros de tercera clase, llevando para el servicio de los mismos, Cocineros y Camareros españoles. Las comidas condimentadas á la española, son buenas y abundantes, con vino y pan fresco diarios.
 La asistencia médica así como la de Botica, es gratuita.
 La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor, se efectúa en vaporcitos por cuenta de la Compañía.
 Los pasajeros deberán venir provistos de sus cédulas personales y demás documentos que écesiten, según sus circunstancias, como asimismo de un certificado del Jefe de Instrucción ó del Jefe Municipal, acreditando estar sujetos á procesamientos ni condenas.
 Los días á Cádiz de los pasajeros, deberá ser cuando menos un día antes de la salida del buque.
 Para garantizar sitio en estos buques, tienen que pedir los pasajeros que se le reserve con la mayor anticipación posible. Para más informes, diríjase á los Agentes en Cádiz: Señores HIJOS DE EVELIO LAINZ, calle Calderón de la Barca, 19.

INTERESANTE! Nosotros hemos demostrado que comprar lentes para la vista, requiere mas cuidado que el que hasta ahora se ha tenido : : : : :
J. MARTIN, Optico.—Reyes Católicos, 18
 FRENTE A LA HORMIGA DE ORO
 Unica casa en Granada que gradua la vista á sus clientes por método científico | Taller de reparaciones | Graduación de la vista por el correo : : : : :
SE DESEA
 Un matrimonio ó persona sola firme, calle de San Juan de Dios, núm. 26, 1.º primer, derecho.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre OURA SIEMPRE, Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Estómago y de la Vejiga.

¡Cuidado! La marca de la Mujer de 3 sienes es la garantía para la buena y pura calidad. MARCA LA CATIVA y H. SO. En todas las farmacias del mundo. DEBANDA

SULFURIL MONAL

Verdadera síntesis de las aguas minerales sulfurosas. PASTILLAS AGRADABILÍSIMAS AL PALADAR

Acción Rápida y Segura en las AFECCIONES de la GARGANTA y de las VÍAS RESPIRATORIAS

Laringitis, Ronquera, Anginas, Otorrrea, Gripe, Bronquitis, Tuberculosis incipiente.

Dosis: 4 ó 8 pastillas al día.

MONAL FRERES, NANCY (FRANCIA)

Farmacia y Droguería de San Gil

Consulta Médica y de Enfermedades Sífilíticas y Venéreas

Todos los días. De 1 á 2

Para Impresos de lujo y económicos, el NOTICIERO GRANADINO

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ



MADRID - ESCORIAL. Oficinas: Palma, alta 8 MADRID

Hamburg Sud-Amerikanische D. G. Hamburg Amerika-Linie

Línea de Buenos Aires

Servicio combinado de vapores entre **MÁLAGA** Buenos Aires y Montevideo

Vapor "SALAMANCA", Los pasajeros para este vapor deben hallarse en MALAGA el 21 de Noviembre.

Vapor "ARMENIA", Los pasajeros de este vapor deben hallarse en MALAGA el 28 de Noviembre. Precio de pasaje en 3.ª para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 9250 de medio.

Para embarcar, por cuenta de la Compañía, los del "Salamanca" el 22 de Noviembre y los del "Armenia" el 29 de Noviembre, trasbordando en Cádiz, á los citados vapores, los días 26 de Noviembre y 4 de Diciembre, respectivamente.

Estos vapores ofrecen á los pasajeros todas las ventajas apetecibles, pues llevan camareros españoles, dan buenas comidas con carne á diario, asistencia médica y medicinas gratuitas, higiene y ventilación en los camarotes, luz eléctrica, etc., etc.

Consignatarios en Málaga: VIUDA DE VICENTE BAQUERA Y COMPAÑIA, Cortina del Muelle, 21 al 25.

MOTRIL

GRAN H. COMERCIO

Director - Propietario ALBERTO CABARROCAS ROS

El mejor de su clase = Cómodas é higiénicas habitaciones = Servicio esmerado = Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones y dependencias generales del Establecimiento = Gabinete de lectura = W. C. : : : : :

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS UTIL, QUE PUEDE DESIARSE.

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO EXCELENTE.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

Gran Vía, 10 — Granada — Gran Vía, 10

Carrillo y C.ª

ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA

Fábrica en ATARFE

Primeras materias para abonos:

Sulfato de amoníaco — Nitrato de sosa — Superfosfatos de todas graduaciones. — Superfosfato de hueso y sales de potasa.

SUCURSALES:

En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.

En Motril: D. Francisco García Cazorla.

LA CORRESPONDENCIA A NUESTRAS OFICINAS DE GRANADA

Alhóndiga, 11 y 13

El Héroe y el César

—El rey me manda que os dé gusto en todo aquello que no se oponga á su real servicio, por cuya razón os hice esa pregunta.

—No me estorba ni necesito de él, pero agradezco su interés por mí, y quiero que se obedezca la orden de su majestad, por estar conforme con el deseo de mi paje.

—Le haré subir al momento. ¿Puedo complaceros en alguna otra cosa?

—Gracias.

—Dormid tranquilo y que el Cielo siga protegiendo la admirable cura del doctor Rousell. Buenas noches, señores.

Y salió el capitán, cerrando la puerta de la estancia.

A la luz del sol, que ha tiempo

se escondió en Occidente, había reemplazado en la alcoba de Alberto la de una lámpara alimentada con aceite, triste, opaca y sombría.

Anselmo se sentó á la cabecera del lecho, pulsó al enfermo y, satisfecho, le dijo:

—Bien, amigo mio; continúa la debilidad, pero esa la combatiremos poco á poco con éxito seguro.

En este instante volvió á abrirse la puerta, exclamando un soldado:

—El paje del señor duque del Imperio.

Aquella se cerró, y el anunciado, después de hacer una reverencia al oficial, ayudante y doctor, se acercó pausadamente á la cama, é inclinándose ante Silva, preguntó en alemán á los que le acompañaban:

—¿Puedo hablar con mi señor? Nadie le contestó.

—No entendéis el idioma de mi país?

El silencio que siguió á su segunda pregunta era prueba evidente de que ninguno de los tres lo comprendía.

Entonces el paje exclamó dirigiéndose al enfermo:

—Mi presentimiento no menta, duque.

Alberto, no obstante el gran predominio que ejercía sobre sí, tembló; su rostro se contrajo, y comenzando á moverse de un lado para otro, disimuló de este modo la gran emoción que sentía; la figura y frase del paje conmovieron su espíritu más que las batallas y luchas á que había asistido.

Se presentaba aquél grave, bello como ningún hombre y con tal resolución y firmeza, que lejos de imponerle su entrada allí y miradas escudriñadoras del ayudante, oficial y doctor, les obligó á éstos á que bajasen la vista.

Cubría su cabeza una gorra de terciopelo negro con filete de oro y pluma blanca que se inclinaba de izquierda á derecha; una hermosa cabellera rubia, ensortijada y brillante, descansaba cerca de sus hombros. Su rostro era perfecto; la mirada atrevida unas veces é impo-

nente otras; blanquísimo su cutis y pequeños las manos y pies. Cefia sus carnes con calzas de tupida seda de Milán, menos blancas que su epidermis; gregüescos de terciopelo, con ropilla larga de la misma tela y tan negra como la de la gorra. Pendía de su cintura, á la derecha, una preciosa escarcela de seda y oro y á la izquierda un puñalito corto, agudo y afilado.

Cuando Alberto de Silva se hubo respondido le preguntó:

—¿Vienes á matarme?

—No — contestó el paje, — cumpla mi palabra, y te salvaré.

—¿De qué modo?

—Ya lo verás.

—Tu presencia me atormenta más que mis heridas.

—Los cuidados míos te irán tranquilizando y á la postre me darás las gracias.

—¿Quiénes te defenderán en este nido de asesinos?

—Dios y este diminuto puñal, que hubiera atravesado mi corazón de hallarte muerto, que aún se cla-

vará en él si no pudiera destruir tu cautiverio.

—¿Quién te facilitó el orden que te abrió estas puertas?

—Mis lágrimas, el dolor y pena con que se la pedí á Francisco I. Desde los Pirineos aquí, todo lo he hecho yo.

—Basta por ahora. Háblame en francés; disimula, paje, disimula, y ruega á Dios que no me cueste la vida tu presencia.

—¿Sois el médico de mi señor?

—preguntó el joven, dirigiéndose á Rousell con voz tan dulce y simpática que conmovió su corazón.

—Sí, hijo mio; yo le asisto y cuido de su vida como si fuera la mía.

—Me han dicho en Aviñón que sois un sabio tan entendido como noble y generoso.

—Han exagerado.

—Pronto he de saber la verdad. —Eres despejado, y tu interés hacia el duque me inspira simpatía.

—¿Le amo tanto, señor!...

—No lo extrañéis, doctor — se apresuró á decir Alberto; — perte-

neces á una familia de las más distinguidas de Europa, á una raza en la que son proverbiales el valor y la lealtad. Así es que le he tratado siempre de igual á igual y con el cariño que inspiran su brillante educación y noble prosapia.

—Mucho me agrada su venida, señor, duque; desde que entró brillan vuestros ojos, habláis, y noto en vos una reacción completa. Deduzco que estimáis á ese joven más que al maestro Mendoza.

—¿Qué os admira? El uno fué mi subordinado, el otro mi compañero y amigo íntimo.

—¿Os siguió á los campos de batalla?

—Quiso él, pero me opuse yo; es tan niño, que no debo exponerlo á los azares de la guerra.

—Bien hecho. Ha de tener buena estatura, y su rara belleza sorprende.

—Es un retrato de su padre, á quien el vulgo apellidaba «Hermoso».

—¿Nació en España?